

## Marsal Tito je govoril v Stolicah

(Nadaljevanje s 1. strani)

re, ki jih lahko premikaš in delaš z njimi, kar hočeš. Naša država je zvezna socialistična država, v posameznih republikah združuje nekaj narodnosti, toda rešila smo nacionalno vprašanje tako, kot so to želeli ti narodi in nismo vsilili neke svoje rešitve, ki ne bi bila v skladu z željami ljudstva. Pri tem je bila ta sreča, da je naša Partija že prej zdavnaj pravilno razumela želje narodov o ureditvi njihovega notranjega življenja in je po teh željah tudi ravnala. Zato bomo po poti, po kateri smo doslej hodili, korakali tudi nadalje, spoštovali bomo svobodo in enakopravnost vseh narodov. Ne bomo se oddvajali od ljudstva in dali bomo za ljudstvo vse, pa tudi življenje, kadar koli bo potrebno.

Tovariši in tovarišice, dovolite mi, da vam povem nekaj besed tudi o našem vsakdanjem delu, o naši graditvi in izpolnjevanju našega petletnega plana, o naših težavah in uspehih. Veliko vam ne bom govoril, ker o tem govorimo in pišemo vsak dan. Toda, hotel bi vam povedati nekaj besed v izpodbudo, da ne bi morali kdo pomisliti, da nam bo zaradi vseh napadov na nas in vseh težav, ki nam jih povzročajo, nemogoče uresničiti svoje zamisli in svoje plane. Tovariši, izpolnjevanje nalog, ki smo jih postavili, se razvija po planu. Uresničili bomo vse, kar smo si zamislili in odločili. Slišali in brali ste, da smo izpolnili polovico petletnega plana, da smo uspešno izvršili prvo polovico plana v tem letu. Sedaj bo tudi druga polovica tega tretjega leta našega plana prav tako v kratkem izpolnjena. Seveda zahtevamo od naših ljudi velike napore, toda naši delovni ljudje, naši delavci in naši kmetje razumejo vse tiste ukrepe, ki jih izdajamo, kajti izdajamo jih samo v dobro naših narodov, njihove sedanosti in prihodnosti. V letu ali dveh bomo z izpolnitvijo petletnega plana ustvarili boljše življenjske razmere ne samo v mestu delavcem, temveč tudi na vasih kmetom. Da bi pa to dosegli, se moramo zelo truditi, zahtevamo od naših ljudi, da zastavijo vse svoje sile. Zahtevamo, da grede kmetje na sečnjo drva, zahtevamo, da dajo pri odkupu žita, vse to pa zaradi tega, ker je to življenjsko vprašanje za izpolnitev našega plana. Mi, tovariši, ne bi mogli izpolniti svojega plana, če ne bi naši kmetje izpolnjevali tistega, kar mi od njih zahtevamo po planu odkupa žita, ali drugih živil. Vem, da odkup ni simpatična stvar. Tudi sam bi imel veliko raje, če bi mogla biti prodaja že prosta. Željno pričakujem ta trenutek, ki bo tudi prišel, vendar za sedaj še ne moremo delati tako. Tudi tu moramo planirati prav tako kot planiramo graditev lovarn. Uspoštevali moramo število ust, ki bodo zahtevala ta živila, število delavcev, ki prihajajo v naša podjetja. Zanje moramo planirati dovolj žita ter druge hrane, da bi lahko živeli ter delali. Kdo pa nam bo dal, tovariši, če ne naš delovni kmet, naši združniki? Nimamo zlata in denarja, da bi lahko zunaj kupili žito in druge življenjske potrebščine. Če bi jih imeli, bi to tudi tam kupili. Toda, danes moramo zahtevati od našega kmeta in apelirati na njegovo visoko zavestnost, kajti ne more biti, da danes naši kmetje ne bi razumeli vsega bistva velikega dela, ki ga gradimo, bistva socializma v naši državi.

Prišel bo čas, ko vam bo do podrobnosti lasen vsak ukrep, ki smo ga do danes izdali in ki jih bomo v prihodnje izdajali. Zato storite vse, kar morete, kajti to je dolžnost vsakega državljan naše države, vsakega delavca, kmeta in vsakega našega delovnega človeka — da do maksimuma, da se kar najbolj trudim tam, kjer dela. Naši kmetje morajo vedno imeti pred očmi, da prideka stotisoče novih delovnih ljudi v naše to-

## Graditelji tovarne aluminija iz Strnišča med združniki

V nedeljo, dne 25. sept. je obiskala skupina ključavničarjev, kovačev in varilcev z rojdem vinogradniško obdelovalno zadrugo Gorca-Dežno, ki se nahaja na nedostopnem kraju Haloz, z namenom, da pomagajo združnikom pri gradnji socializma.

Pomoč graditeljev iz Strnišča na terenu, posebno v zadrugi, ki je odrezana od prometnih zvez, je bila izredne važnosti. Navdušen je med združniki je bilo nepopisno, saj je bilo le vrste povezave med delavci in združniki od ustanovitve zadruge doslej še malo. Uspeh je bil ogromen, saj sta tovariša

varne in da bodo še pritekali. Od kod prihajajo? Z vasi. Razen tega je več deset tisoč ljudi delalo tudi letos v delovnih brigadah, po gozdovih, v rudnikih in različnih podjetjih. Tudi te je bilo treba hraniti. Zanje nismo ničesar posebej vzeli od kmeta, temveč smo morali dati kruh iz državnega fonda, tako da v tem času niso porabili svojega kruha doma. To je bilo porabljeno v korist splošne skupnosti naše socialistične domovine, za zgraditev socializma in izpolnitev našega plana.

Ko pa govorimo o težavah, tovariši, lahko rečem, da večjih težav ne bo, kot smo jih doslej pretrpeli. Mislim, da bodo prihodnja leta lažja kot ta. Z izpolnitvijo petletnega plana pa bo še veliko lažje. Laže bo v vsakem pogledu tako glede prehrane kakor tudi glede delovne sile, ko bomo imeli dovolj strojev. Sedaj pa storimo vse, da bi naše lasne tovarne, nove in stare, izdelovale čim več strojev, ki so potrebni kot zamena za delovno silo. Da bi nabavili stroje, ki so potrebni za nadomestilo delovne sile, smo prosili tudi za posojilo od Amerike, ne da bi ga z nečim drugim plačali, temveč da ga ji bomo vrnili z dobrimi obrestmi. Iz strojev hočemo napraviti tisti element, ki bo zamenjal delovno silo in olajšal ljudem delo, da bi laže delali in se bolj posvetili dviganju svoje kulturne in življenjske ravni. Zato stalno posodajamo, da je treba vzdržati in preproščati sem, da bomo v kratkem tudi zmagali.

Najvažnejše pa je, tovariši, in tovarišice, da varujete enotnost. Ne dovolite, da bi vas kdo omajal in ne verjemite nobenim zlaganim vestem ne z Zapada, ne z Vzhoda. Verjemite samo vestem iz svoje države, t. j. verjemite v tisto, kar vidite in kar sami gradite, verjemite dejstvu. Ni potrebno, da bi vam kdo, bodisi iz Moskve bodisi iz Budimpešte, Prage, Varšave, Bukarešte ali Sofije govoril o tem, kar vi delate, kajti sami veste, kaj gradite. Ne more biti točno tisto, kar ti pravijo, temveč to, kar vidite, in zato ne dovolite, da bi vas ovirali pri vašem delu.

Tovariši in tovarišice, enotnost naših delovnih ljudi je poročstvo vseh naših zmag. Bilo je poročstvo vseh zmag v preteklosti in bo poročstvo tudi naših zmag v prihodnosti.

Naj živi naša enotna Federativna ljudska republika Jugoslavija!

## Pri Vidu je bil odkup žitaric izveden brez znatne pomoči predsednika KLO

Za dosego povečanja proizvodnje žita za 1500 vagonov ali za 18% v primeri z letom 1939 postavlja petletni plan pogoj zvišanja hektarskega donosa kljub zmanjšanju posejanih površin.

Resnost letošnjega odkupa pripisujejo nekateri kmetje pospešenemu razvoju združništva, ne da bi pri tem upoštevali gornjo plansko nalogo, ki izvira iz nujnosti dviga življenjskega standarda delovnih ljudi.

Ko je začel 20. sept. t. l. odkup žit na področju KLO Vid, tamkajšnji kmetje niso hoteli verjeti, da pri odkupu ni popuščenja, ker bi to bilo popuščenje na škodo potreb ljudstva. Predsednik KLO tov. Peklar Viktor je sicer na nešteti sestankih prišel do spoznanja, da se bo odkup dosledno izvajal, ni pa bil toliko odločen, da bi pridelovalcem žitaric to z delom tudi dokazal. Ne bi se rad zameril ljudem, čeprav pri odkupu ne gre za zamero, temveč za dosledno izvajanje ljudskih zakonov in predpisov. Pri odkupu se njegov vpliv predsednika KLO ni občutil. Ni mogel dobiti dveh delavcev, ki bi pomagala pri odkupu, ni mogel dobiti dveh pomožnih mlincnikov, ki bi čuvala odkupljeno žito, niti ni mogel vplivati na Bezjak Jakoba iz Šturmovca, da bi svojo obvezo izpolnil pred administrativnimi ukrepi. Predsednik tov. Peklar s svojo popustljivostjo pri odkupu ni mnogo koristil delavskemu razredu niti ljudski oblasti. Ostal si je dober s posestniki, ki so izpolnili obvezo, pa tudi z onimi, ki je niso. To je mogoče samo v krajih, kjer si krajevni funkcionarji predstavljajo, da bo mogoče v njihovih krajih brez zamere izvajati naloge iz petletnega plana. Tako misli tudi administrator KLO Malski vrh tov. Zorenč Ivan. Da bi se bilo mogoče te resnosti izogniti v času odkupa, je odšel predsednik tov. Peklar v svoj vnočard, kjer je napravil le malo koristi, medtem ko bi s sodelovanjem pri odkupu lahko nudil mnogo večjo pomoč. Odkup je bil kljub temu izveden.

Kdor pozna življenjske potrebe našega delovnega ljudstva mora uvideti, da ni tekst našega petletnega plana stvar, ki bi se jo dalo naučiti na pamet, temveč je to življenjska stvarnost, ki jo je treba dosledno izvajati v socializmu. L. L.

Korpar in Kisela popravila 75 kom. razne posode, zavarila sekire, krampe, verige itd. Tovariš Renko in Ferlež sta popravila in prekovala 25 kom. raznega orodja, kakor sekire, krampe, motike in drugo. Tovariši Borovšak, Kolarič, Kotnik in Kampf so se pokazali kot spretni ključavničarji, popravili so 13 komadov ključavnic in izdelali ključke, popravili tri kose, popravili žage za čiščenje drevoja ter še nekaj drugega manjšega orodja. Tov. Toplak je popravil bencinski vlačilni motor. Tov. Mojzer je popravil moško dvokolo, naš mojster tov. Kokol je usposobil lovsko puško. Kolektivno pa smo popravili dve vinski črpalki in dve decimalni tehtnici. Uspeh je bil 50% prekoračen od normiranega časa.

K tako velikemu uspehu pri delu je vsakega posameznega člana kolektiva gnala partijska zavest in dolžnost, pomagali našim delovnim ljudem na vasi, posebno združbam v pasivnih krajih, ki so odrezane od obrtnikov in ki se še borijo pri obdelavi s primitivnim orodjem. Kljub temu, da je kolektiv tovarne v Strnišču vložil ves trud, da čim več naredi, je še ostalo ogromno nepopravljenih stvari.

Po končanem delu je nastalo med združniki in delavci izredno veselo razpoloženje. Zapela je harmonika. Kako ne bi, saj se je vsak veselil nad ogromnimi uspehi dela. Odobrnik zadruge tov. Geč se je z daljšim govorom zahvalil vsem, ki so se odzvali in prihitali na pomoč ter izvršili delo velike vrednosti.

Med veselim razpoloženjem smo v razgovoru z združniki zvedeli za ogromne uspehe zadruge od njene ustanovitve. Zadruga je bila ustanovljena leta 1946 z 48 družinami, skupno z 245 člani. Sedaj poseduje 249 ha obdelovalne zemlje. Od tega ima 62 ha vinograde. Vprežne živine ima 14 volov in 5 konjev. Sadovnjake so zboljšali za 200%, vinograde pa za 50% od lanske letine.

Da bodo lahko strojno obdelovali vinograde, so izregurali in posadili 1 ha vinograda z žično napeljavo. Preuredili so hišo v Zadrugi dom s pisarnami in dvorano, obnovili hleve, dvignili živinorejo za 200% od leta 1946, zgradili štiri cisterne za zbiranje vode po 300 hl, obnovili in preuredili hišo v Dom igre in dela. S prostovoljnimi delom so postavili telefonsko napeljavo iz Podlehnika, organizirali krojaško in čevljarško delavnico, v planu pa imajo še organizirati kovaško, mizarso in sodarsko delavnico. Centralizirali so žganjkuho po brigadah.

Zadrugo vodi sedemčlanski upravni odbor. Tov. Geč je strokovni svetovalec in je med združniki očividno zelo priljubljen, ker se zalaga za politično prezigovo združnikov. Partijska celica ima 10 članov in 2 kandidata ter mladinsko organizacijo s 40 mladinci.

Graditelji iz Strnišča so odnesli najboljše vtise, z veseljem so pa sprejeli sklep, da bodo še večkrat obiskali zadrugo Gorca-Dežno. K. F.

## Delegati okrajne sindikalne konference v Ptujju so sprejeli važne sklepe

V železničarski dvorani v Ptujju se je vršila v nedeljo, 25. septembra okrajna sindikalna konferenca 56 najboljših članov-delegatov sindikalnih podružnic. Pregled dosedanjih uspehov v sindikalnih organiziranih delavcev na področju ptujskega okraja je bil delegatom dokaz, kako različno se lotevajo sindikalnih nalog poedini sindikalni odbori in kake uspehe dosegaajo agilne podružnice. Vrsta napak, ki so zavirale delo ostalih podružnic, je pa le odraz nepravilne razdelitve dela in nezaznavanja potreb časa. Nekateri sindikalni funkcionarji ostajajo samo pri vprašanju preskrbe svojih članov, sami jim pa razen tega ne nudijo niti vzgoje v razredno zavedne in borbene delavce.

Novoizvoljenih 7 delegatov se bo z delegati iz Majšperka in Strnišča, ki jih bo skupno 30, udeležilo oblasne sindikalne skupščine 25. oktobra t. l. v Mariboru.

Naslednji sklepi, ki so jih sprejeli delegati na tej konferenci, predstavljajo znatno izboljšanje uspehov in življenja članov sindikatov in sicer:

1. Organizacijska uvrstitve vseh sindikalnih forumov je predpogoj uspešne-

ga sindikalnega dela, zato bomo vložili vse napore, da bodo upravni odbori reševali vse naloge. Največjo pozornost bomo posvetili sejam upravnih odborov, da bodo res zajemale problematiko iz življenja članov in da bodo ti problemi sproti rešeni;

2. da bodo tudi v bodoče dokazovali vsem klevečnikom, da smo na pravilni poti, da nam ni potrebna njihova skrb za našo blagostanje in da bomo budno skrbeli ter pomagali pri tem, da bodo produktijski plani predčasno izpolnjeni;

3. da bodo naši člani spoznali prednosti graditve socializma, bomo jačali vse oblike kulturno-prosvetnega dela, predvsem z razširitvijo marksističnih krožkov;

4. da bodo delovni ljudje za zlmo preskrbljeni med drugim tudi s kurivom, bomo tudi v nadalje s sodelovanjem podpirali akcijo za sečnjo drv in vodili skrb, da bodo ta drva pravočasno na razpolago;

5. pojačali bomo tekmovanje, da bodo do oblasne skupščine ZSJ dosegli čim več uspeha. Tekmovalni plan je bil sprejet na konferenci predsednikov in tajnikov podružnic. S. M.

## V „Tednu knjige“ so mlincniki priredili literarni večer

Že daleč vidim razsvetljena okna dvorane Doma Narodne milice na Ormoški cesti v Ptujju. Pospešim korak, kajti nisem hotel biti zadnji na prvem literarnem večeru v novem Domu NM. Ko stopim v dvorano, je bilo vse nekako praznično pripravljeno, parole, slike zastave, šopki rož na mizi, vse to je opozarjalo na nocojšnjo prireditev v tej dvorani.

Obiskovalci so počasni drug za drugim prihajali in tako se je prav hitro dvorana polnila s člani milice in notranje uprave. Da pa tudi v tem času ne bi bilo dolgčas, je tov. Kiker poskrbel za glasbo in prinesel radio v dvorano, da je tako lahko vsakdo čakal na začetek literarnega večera.

Ura je bila 20. Treba je bilo pričeti, kajti kot organi javne varnosti in uniformirani ljudje se moramo držati discipline, čeravno se to le poredko vidi na raznih drugih sestankih masovnih organizacij v Ptujju. Kulturno-prosvetni referent otvoril literarni večer in obrazložil navzočim, zakaj je prav za prav prirejen ta literarni večer. Omenil je važnost knjige, da je ona naša učiteljica, naša vzgojiteljica, katera nas vzgaja in nam vliva novih moči pri gradnji socializma. S knjigo se kulturno dvigujemo, knjiga je tista, ki nam kaže pot v bodočnost, ki nam bistri um in sploh se lahko na njo naslanjamo v vsakem momentu, kajti knjiga ti pove vse. Če hočeš vedeti kaj poučnega, znanstvenega, kaj o tehniki, o Parju, o Titu, je zopet knjiga tista, ki ti bo vse to dala s svojo vsebino. Prav posebno pa še moramo spominjati tistih, ki so s svojim umom prispevali tako ogromni delež k temu, da imamo danes tako grmado naprednih knjig, iz katerih se učimo živeti, iz katerih dobivamo poguma za nadaljnjo borbo za izgradnjo socializma in to so naši klasični, pesniki, pisatelji itd. V zvezi z vsem tem je prirejen današnji literarni večer, je povdaril kulturno-prosvetni referent. Nazadnje je napovedal, kaj nam bo pričitala tov. Belšakova. Tov. Belšakova je čitala odlomek iz knjige »Spomini na partizansko leto« in sicer o našem hrabrem Marčku. Vsi so z največjo napetostjo zasledovali Belšakovo pri čitanju in komaj čakali, kakšen bo ko-

nec tega odlomka. Se Majda, katera je vs čas zehala, se je v trenutku, ko je Belšakova čitala o junaški smrti Meroka, predramila in pričela bolj živo poslušati. Po pričatani snovi se je razvila živa debata, saj so bili med nami tisti, ki so skupno z Marčkom prenašali v borbi za osvoboditev dobro in slabo.

Na vrsti je bil kulturno-prosvetni referent, ki se je lotil prav za prav prve slovenske pripovedke Franca Levstika: Martina Krpana in iz istega pričital samokratni odlomek, ter po končanem čitanju obrazložil navzočim pomen te knjige, kako prikazuje Levstik v tej pripovedki dunajsko buržoazijo, katera je samo v silji prosila Kranjskega Janeza za pomoč, sicer pa ji je bil trn v peti in je ubogo Kranjsko deželo samo zatirala in tlačila ter zasužnjevala.

Na vrsto so prišla lastna dela navzočih. Čitali so članke, katere so sami pisali, kajti nujno je, da se vsakdo priučiti pisanju in da s tem dobimo novih dopisnikov za naše časopise in da s tem ne bo ostal res noben dogodek pozabljen za javnost.

Pri nekaterih je bilo treba res precej prigovarjanja, predno je dobil toliko korajže, da si je upal pričitati svoj članek, kajti vsak se je izgovarjal, da ne zna pisati itd., toda vsebina člankov pri nekaterih je pokazala, da to ne drži in da znajo nekateri prav dobro in zanimivo pisati, pa tudi slovnico.

Med čitanjem teh člankov je čas prav hitro potočal in kar naenkrat je bila ura 23. Nkdo se ni spomnil na urjo, temveč vsak je z največjim zanimanjem poslušal kaj in kako je napisal njegov tovariš, je pač radovednost in mogoče tudi zavist, kdo bo najbolj. Vseled pozne ure je bilo najno, da končamo z našim literarnim večerom. Kako potreben je tak večer, se je najbolj videlo po željah navzočih, ki so zahtevali, da se enak večer kmalu zopet vrši.

Poleg literarnega večera si je knjižnica Narodne milice Ptuj za »Teden knjige« nabavila preko 150 knjig in s tem obogatila svojo knjižnico, iz katere bodo mlincniki črpali vse kar potrebujejo za uspešno in naporno službo v vrstah NM. Lp.

## Kontrola prometa s krompirjem

Za dvig letnega pridelka krompirja v Sloveniji na 64.000 vagonov je po določilu petletnega plana LRS potrebno povečati površino, posajeno s krompirjem in dvigniti hektarski donos.

Ta planska naloga zahteva od vseh pridelovalcev krompirja vse napore za dosego postavljenega cilja, od krajevnih ljudskih odborov pa zahteva, da skrbijo za razširitev orne zemlje in za povečanje pridelka, ob času oddaje pa za to, da izpolnijo pridelovalci krompirja svoje obveze.

Opozorilo na resnost tozadevnih planskih nalog je tudi odredba o ureditvi prometa s krompirjem v letošnjem gospodarskem letu (1949/50) (Uradni list LRS št. 28 — 15. sept. 1949.)

Ravno radi gornjih nalog je krajevnim ljudskim odborom poverjena kontrola nad pridelovalci krompirja, da ne bodo prodajali ali drugače razpolagali s krompirjem, dokler niso izpolnili obveze glede prodaje krompirja državi. Zato tudi brez njihovega potrdila o izpolnitvi obveze prodaja prostih presežkov krompirja ni mogoča.

Kontrola krajevnih ljudskih odborov se izvaja tudi nad pridelovalci krompirja, ki nimajo predpisa obvezne prodaje krompirja, s tem, da ti ne morejo prodati ali drugače razpolagati s svojim pridelkom krompirja, če nimajo potrdila KLO, da nimajo predpisa obvezne prodaje krompirja.

Kdor je pridelal krompir izven mej okraja svojega bivališča, občuti kontrolo KLO na ta način, da mora za pievoz krompirja na dom zahtevati od KLO potrdilo, da prevaža svoj pridelek.

Nad drugimi prevozi krompirja iz okraja v okraj pa vrši kontrolo okraj, kjer je prevažani krompir pridelan. Brez njegovega dovoljenja prevozi niso mogoči.

Resni pridelovalci krompirja se ne bodo izmikali svojim obvezam za ceno sodno kaznivih dejanj ali prekrškov, ki

so v zvezi s kaznimi do 20.000 dinarjev ali s poboljševalnim delom do 2 mesecev. Nešteto špekulantov pa se je in se bo še prepričalo, kako nevarno je izigravanje ljudskih zakonov. L. F.

## ŠAH Prvenstvo Ptujja

Tekom tedna so bila odigrana nadaljnja tri kola. Izidi posameznih kol so:

Peto kolo: Podkrajšek J. : Pešl 1:0, Rudolf : Podkrajšek R. 0:1, Ryzjevski : Kosmač 1:0, Perger : Kancler 1:0, Toš : Košir 1:0, Drofenik : Šorli prekinjeno.

Šesto kolo: Šorli : Farazin 1:0, Podkrajšek J. : Drofenik 1:0, Rudolf : Pešl 1:0, Kosmač : Perger 1:0, Kancler : Toš 0:1, Podkrajšek R. : Košir prekinjeno.

Sedmo kolo: Toš : Kosmač 1:0, Ryzjevski : Šorli, Farazin : Podkrajšek J., Drofenik : Rudolf, Pešl : Podkrajšek R., Košir : Kancler prekinjeno.

Prekinjene partije iz prejšnjih kol: Ryzjevski : Perger 1:0, Kosmač : Pešl 0:1, Drofenik : Kosmač 0:1 in Šorli : Pešl 0:1.

Stanje na tabeli po sedmem kolu je sledeče: Toš 6 in pol, Podkrajšek J. 5 in pol, Košir, Podkrajšek R. 4 (2), Pešl 4 (1), Rudolf, Ryzjevski 3 (2), Kosmač 2 (2), Farazin 1 (3), Šorli 1 (2), Perger, Kancler 1 (1) in Drofenik 0 (3).

### POPRAVEK

V številki 25 objavljeno program za »Teden matere in otroka« za nedeljo, 2. oktobra ob 9. uri v Ptujju, Med vrsti — ogled zgradbe in notranje ureditve bodočih otroških jasl, ne pa ob 10. uri otvoritev otroških jasl.

Uredništvo.

Najditelj listnice z dokumenti tov. Dokl Alojza iz Ptujja, Rogozniška cesta, naj te odda proti nagradi v upravi »Našega dela«. Dokumenti so bili izgubljeni na cesti med Ptujem in Marjetjo na Dravskem polju.